

ΣΤΟ ΠΕΡΙΘΩΡΙΟ ΤΗΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ ΜΑΣ

ΑΠΟΜΗΜΟΝΕΥΜΑΤΑ ΤΩΝ ΠΡΩΤΩΝ ΕΤΩΝ ΤΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΑΣ ΤΟΥ ΘΕΩΝΟΣ

('Από το περίφημο διέλιχο του συνοδευόντος τόν 'Θωνα κατά την κάθεδρό του στην 'Ελλάδα Βασιλεύ οζιωματικού Χριστοφώρου Νέγερ)

(Συνέχεια έκ του προηγουμένου)



ΚΑΝΕ πειά διαπεραστικό κρύο και οι δυνατοί άνεμοι που φυσούσαν, προκαλούσαν συχνά θύελλες. Προχωρούσαμε κατά μήκος τής ακτής, απολαμβάνοντας τό μαγευτικό πανόραμα του 'Αργολικού κόλπου, με τ'α σπαρμένα σ' αυτόν νησιά, όπυν έξαρφα μ'ας έπιασε δυνατό χαλάζι. Μ'ας χτυπούσε υπό πρόσωπο και δέν είχαμε πού να προφυλαχτούμε. Τέλος, έπειτ' από δύο ώρών Ιππασία, φτάσαμε σ' ένα πυκνό δάσος που μ'ας προστάτευε κάπως από τή θύελλα. 'Εντομεταξύ όμως είχαμε κατανοσκευτή.

Βγαίνοντας από τό δάσος, αντίκρυσσασε σ' ένα θραύμα κάποιο χωριουδάκι. Κόντευε να βραδιάσει κι' έπρεπε άπαραπιτήτως να βρούμε κάποιο καταφύγιο για να ζεσταθούμε και να στεγνωσουμε κοντά στη φωτιά, γιατί, μωσκακένυι καθώς είμαστε και καθώς μας χτυπούσε ο άνεμος, άνατριχιάσαμε δολόκληροι.

Γι' αυτό τραβήχαμε κιτ' εύθεϊαν προς τό χωριό που βλέπαμε μπροστά μας.

Τ' αλόγά μας, σάν να καταλάβαιναν πώς είχαμ φτάσει και γι' αυτό ή ώρα τής άναπαύσεως, κάλπαζαν άνυπόμονα κι' έτσι, έπειτα από μία ώρα, φτάσαμε. Τό χωριό αυτό, του όποιου δυστυχώς έρχασα τό δυομα, άποτελείτο από καμιά είξηνταρία καλύβια κι' ήταν χτισμένο σ' ένα χαμηλό όροπέδιο. 'Η άφείλ' μας έκανε άρκετους χωρικούς να βγούν άπ' τισ καλύβες τους, μολοντί έπεφτε μανδαία βροχή. "Ενας μάλιστα κι' αυτός, προχωρώντας προς έμάς, μ'ας κάλεσε στό σπίτι του. Μολοντί ή πρόσκλησή του αυτή έγινε με πολύ φιλικό τρόπο, ώστόσο ή υμοιονομία του δέν μ'ας έκανε εύχάριστη έντύπωση. Τά κόκκινα μαλλιά και γένεια του τόν έκαναν πολύ άντιπαθητικό. Θυμήθηκα τότε μία Γερμανική παροιμία που λέει:

"Rothe Haar Golt bewahr" (Θεός φυλάει από κόκκινα μαλλιά)

Ο χωρικός αυτός είχε και μικρά μάτια, που τόν έκαναν άκόμα πιο άποκοσμητικό.

Όσ'όσο δεχτήκαμε πρόθυμα τήν πρόσκλησή του, γιατί ήταν έπιφύουσα ανάγκη να βρούμε μία στέγη και να στεγνωσουμε.

Τό σπίτι του χωρικού, μονόροφο και χαμηλό, υγιαιμένο με τούβλα, έπασ δ'λα τά σπίατα τής έποχής εκείνης στην 'Ελλάδα, ήταν ώστόσο άροκτα είρηνογαρο. 'Αποτελείτο από ένα και μόνο διαμέρισμα, χωρισμένο στα δύο, μ' ένα τοίχο ύψους τριών ποδών. Τά δύο τρίτα του νόσου εκείνου άποτελούσαν μάντρα για τά ζώα και μόνο τό ένα τρίτο παραφιζόταν για τούς ανθρώπους. Στή μέση του χώρου αυτού ύπηρει με θέσι για ν' ανάθουν φωτιά, χωρίς όμως να ύπάρχει καν τζάκι. Ο καπνός τής φωτιάς έ-

βγαίνε από μία τρυπα άνοιγμένη στη στέγη, ή οποία όμως δέν είχε ταβάνι. Τό θύαρος ήταν από λάσπη ξεραμένη. 'Εκτός από μερικά ψάδες κι' ένα ξύλινο μαπούλο, δέν ύπήρχε κανένα άλλο έπιπλο.

'Η οικογένεια που μας φιλοξενούσε άποτελείτο από τό σύζυγο, τή σύζυγο, τήν πεθερά τής δύο κορίτσια κι' ένα αγόρι. Μόλις μπήκαμε μέσα ο χωρικός δυνάμεισε τή φωτιά που κόντευε πειά να σέση, ρίχνοντας σ' αυτήν χοντρά κούτσουρα, που άρχισαν σέ λίγο να φλέγονται.

'Εμεις καθόσαμε γύρω άπ' τή φωτιά, εύχαριστημένοι που είχαμε βρή τό ταπεινό αυτό καταφύγιο. Συγχρόνως οι ύπηρετες μας άνοιξαν τούς σάκκους μας κι' έβγαλαν όλα τ' άπαραπία για τό δείπνο μας.

"Όταν φάγαμε, αφήσαμε τούς σάκκους μας άνοιχτούς και καείς δέν έφρόντισε να μαζέψη τά διάφορα σκόρτνια πράνυιατά μας, γιατί είχαμε έμπιστοσύνη στην τιμιότητα των 'Ελλήνων, άφού σέ έλας τισ έκδρομές μας στη Στερεά 'Ελλάδα δέν είχαμε χάσει ούτε μία κοφίτσα.

Κατά τισ δέκα, άφού τυλιχτήκαμε υτούς μανδύες μας, έπικαθήκαμε έπάνω στις ψάδες για να κοιμηθούμε. Ο οικοδεσπότης έγει καθέκον προς τούς ζένους του να φρονιτίζη για να μείνη ένυμνήσει δλη τή νύχτα ή φωτιά. Γι' αυτό κι' έγώ έβλεπα συχνά τό χωρικό να σηκώνεται τή νύχτα και να ρίχνη ύβλα στη φωτιά για να μη σέση. Αυτό ώστόσο δέν μ' έμπόδιζε να κοιμηθώ.

Τέλος, κατά τισ πέντε έδνησα άπότομα και είδα τό χωρικό να πλησιάζη στη φωτιά με μεγάλη προσοχή κυττάζοντας συγχρόνως άνήσυχασ γύρω του για να βεβαιωθ άν κοιμόμαστε όλοι. 'Εγώ τότε προσποιηθήκα πώς έξακολουθούσα να κοιμάμαι, για να δω τί σκόπημα να κάνη.

Και πράγματι τόν είδα να σκόπη, να παίρνη από κάτω ένα άσημένιο κύπελλο του συνεκδρομέας μας δόκτορος Τόμαν κι' έπειτα να κυττάζη πάλι γύρω του για να βεβαιωθ άν κοιμόμαστε. Κατόπιν διευθύνθηκε άόρθηθα προς μία γωνία του δωματίου κι' έχωσε τό κύπελλο μέσα σ' ένα σακκι στάρι, που ήταν ριγμένο εκεί. 'Αφού έξασφάλισε έτσι τό κλοπιμαίο του, έαναγύρισε στό στρώμα του και πλάγιασε, προσποιούμενος τόν κοιμισμένο.

Εγώ έβεινα λίγη άκόμα ώρα πλάγιασμένος χωρίς όμως και να κοιμάμαι. Τέλος προσποιηθήκα πώς έμυθουσα, έδνησα τούς φίλους μου και τούς ύπηρετας μας και τούς είπα να έτοιμαστούμε για να φύγουμε.

"Όλοι σηκώθηκαν, κι' οι ύπηρετες μάζεψαν τά σκέυη μας για να τά βαλουν μέσα στα σακκιαδιά μας. Τό κάκου όμως ο ύπηρετης του δόκτορος Τόμαν έβγαυε να βρή τό άσημένιο κύπελλο του κυρίου του. Ο Τόμαν είχε στενοχωρηθ πολλή για τό χάσιμό του και, νυοίζοντας προς έμένα, με παρακάλεσε να ρωτήσω τό χωρικό μήπως τό είχε δη πουθενά. 'Εγώ τόν ρώτησα, άλλα εκείνος

μού άπάντησε άρνητικά. Είμαστε πειά έτοιμοι να φύγουμε. Ο χωρικός στεκόταν κοντά μου και πού πέρα στον τόχο ήταν κρημασμένος ένας μικρός σιδερένιος λύχνος που σκόπησε άμυσρό φως γύρω του.

"Όταν εκείνος μου έδωσε τό χέρι του για να τον άποαιρεθήσω, τό έσφιασε με δύναμη και τραβώντας προς τό φως του λύχνου, τό γύρισε άναόρατα. Κυττάζα τότε με προσοχή τήν παλάμη του και φώναζα δυνατά:

—Σύ, γιατί τό διαδόλου, έκλεψες τό ποτηρί! Τό έχεις εκεί, μέσα στό στάρι!

Ο χωρικός έγινε άμέσως κατάχλωμος κι' άρχισε να τρέμη σύγκορμος. Νούιζε πώς είχε φτάσει ή τελευταία του στιγμή, πώς θα τόν σκότανα εκεί, επί τόπου! Οι φίλοι μου δέν είχαν καταλάβει άκόμη τίποτε και με ρώτησαν τί σημαυαν δ'λα αυτά. ('Ακολουθεί)

**ΤΑ ΔΩΡΑ ΜΑΣ**

**ΑΡΧΙΣΣΕ**

**Η ΔΙΑΝΟΜΗ ΤΟΥ Δ' ΑΡΙΣΤΟΥΡΗΜΑΤΟΣ**

που σ'ας χαρίζει τό «ΜΠΟΥΚΕΤΟ»  
και ή «ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ»

**Η ΓΚΡΑΤΣΙΕΛΛΑ**

του ΑΛΦ. ΛΑΜΑΡΤΙΝΟΥ

'Επίσης συνεχίζεται ή διανομή των Α', Β' και Γ' βιβλίων μας :

«ΚΑΙΩ ΑΠΟ ΤΙΣ ΦΙΛΥΡΕΣ», του 'Αλφ. Κάρ. «Η ΚΥΡΙΑ ΜΕ ΤΑΣ ΚΑΜΕΛΙΑΣ» του Δουμά υιού, και ή «ΜΑΝΟΝ ΛΕΣΚΙΩ» του 'Αββα Πρεβό.

Παρακαλούνται οι άγνυνοτάι των περιοδικών μας να σπεύσουν να παραλάβουν τό βιβλίο των έγκαίρων, διότι ή ζήτηση είναι μεγάλη και πρωτοφανή και δέν είναι άπίθανον να έξαναληθού ένός όλίγου ήμερών και αι 20 χιλιάδες τόμων που ετοιμάσαμε



επαθώ τής Βικτωρίας. 'Η δούσις μου είχε άγρίσει άνετά γιάά. Βέβαια τό φως δέν ήταν άσπιδίο μ' ήταν κίτρι. Γιατί καθώς άπεδείχθη ή Φούμμο είχε έντολή να παρακολουθί τις προετοιμασίες μ'ες και να διαβιδήσει τις πληροφορίες τής στο Βερολίνο. Μ'ι δέν τήν άρπασε και κήνη και άσπιδία πράγματα, κι' αυτό τήν έκανε να κλαίη από τό πείσμα τής.

Μά έγώ γοήγορα τήν έζήλα. Τώρα τό Λονδίνο έντροπίζεται από τά φάτα και τήν είδηση πού είχε κυριεύσει τούς 'Αγγλους. Ο πόλεμος είχε άόσσει και ν' αιώσει.

Στις 6 Αύγουστου τά πρώτα μεταγωγικά περνούσαν τή Μάγχη για ν' άποβιδήσουν στις άφές τής Φλάνδρας τούς πρώτους λύχνους των Βορτανών. 'Η 'Αγγλία είχε μάχη κι' έκείνη τό άνετοιμασμένο πιαματοκόλιμα.

ΠΕΡΣΙΝΓΚ ΛΟΡΕΝΣ